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IRODALOM. 
J. W i l b o i s : L e s n o u v e l l e s m é t l i o d e s d'éducatioi i . L ' éducat iou 

(le la v o l o n t é et <lu Cteue. Paris, 1914, F. Alcan. 179 1. 
Nevelésünk jelenlegi módja ellen csaknem általános az a panasz, 

hogy elsősorban és főként az értelem kiművelésével foglalkozunk, a 
gyermeki akarat és érzelemvilág fejlesztésére pedig nem fordítunk 
elég gondot. Ez állapotnak természetes magyarázata, hogy az értelem 
kiművelése sokkal ismertebb szabályok szerint megy végbe s ennél-
fogva a nevelőnek sokkal inkább hozzáférhető, min t az akarat és 
érzelmek ; ezek irányítása sokkal kevésbbé áll a nevelő hatalmában. 
De éppen ezért őszinte örömmel kell üdvözölnünk minden-komoly. 
törekvést, melynek célja az, bogy a nevelésnek e homályosabb terü-
leteit á tudomány fáklyájával megvilágítva, lehetővé tegye az akarat 
és érzelmek nevelésének tökéletesítését. Wilbois könyve ilyen irányú 
fáradozások és tudományos vizsgálódások értékes eredménye. Az a 
körülmény, hogy a szerző a franciák híres reformiskolájában, a De-
molins alapította École des Roches-ban működött s tanulmányútja in 
az angol és orosz közoktatással is megismerkedett, biztosítékot nyú j t 
afelől, hogy elméleti fejtegetéseinek megvan a kellő tapasztalati alap-
juk ; enélkül az ilyen, gyakorlati következtetésekre törekvő pedagógiai 
elmélkedések vajmi keveset is érnek. 

A munka bevezető része a biogenetikus törvényből kiindulva, 
a nevelést Herbart-Ziller szellemében úgy fogja fel, hogy a gyermek 
születésétől kezdve az érettség korának beálltáig nagyjában megismétli 
az emberiség történeti fejlődését.. Azután gyakorlati példákkal igazolja, 
hogy a nevelés mindénkor a társadalmi környezetnek is gyümölcse. 
A társadalmi viszonyok befolyással vannak a nevelés formájára. 
Anglia, Franciaország és Oroszország közoktatásügyének fősajátságait 
a szerző ez államok társadalmi berendezkedéséből magyarázza. 

Az akarat nevelésének módszereit Wilbois szerint legjobban 
lehet tanulmányozni az angol-szász iskolákban; ezekben az oktatás 
mellékes, a fő az akarat fejlesztése. E vizsgálódásból levonható tanul-
ságok szerint az akarat nevelése a gyermek fejlődési fokainak meg-
felelően három különféle módszert kíván. A szűkebb értelemben vett 
gyermekkorban az utánzás hatalmas eszközével hozzászoktatjuk a 
gyermeket bizonyos alapvető követelményekhez és tulajdonságokhoz, 
minők a rend, csend, tisztaság, engedelmesség. A serdülő korban is 
a szoktatás a fő. Az értékes és hasznos működéseket, melyeket a 
gyermekben meg akarunk gyökereztetni, szokásokká kell tennünk. 
Becses észrevételeket olvasunk a könyvben az érdeklődésről, figyelem-
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ró'l, fegyelmezésről, felügyeletről, a nevelésnek egyénibbé és családia-
sabbá tételéről, büntetésről és jutalomról, a játékokról és gyakorlati 
foglalkozásokról. Nagy nevelő hatást tulajdonít a szerző a footballnak 
és cricketnek, mert fegyelmez és a döntő elhatározás készségét fej-
leszti. Részletesen fejtegeti a nevelő kézimunka, a gyakorlati foglal-
kozások (asztalosság, lakatosság, fényképészet, kémiai gyakorlatok, 
baromfi- és méhtenyésztés stb.) erkölcsi hatásait. E foglalkozások ki-
tartásra szoktatnak és fegyelmezően is hatnak, ha több tanuló a 
munkafelosztás elve alapján vállalkozik valamely nagyobb munkára, 
pl. egy szoba bútorozására vagy díszítésére. Az ifjúkorban a növen-
dékeket már bele kell vonni a fegyelmezés munkájába, hogy meg-
valósuljon a cselekedtetve nevelés elve, mely azon a tapasztalaton 
alapul, hogy a sokszor ismételt cselekvés szokássá válik. Evégett az 
érettebb tanulók társaiknak választásában megnyilvánuló bizalma alap-
ján felügyelői tisztségeket viseljenek (monitorok, prefektusok), a tanár 
csak az ellenőrzést gyakorolja. így valósul meg az iskolai önkormány-
zat (école-cité) elve, mely az angol public school-okban már egy 
század óta dívik és áldásos gyümölcsöket érlel. Ez elvek az Ecole des 
Roches-ban is beváltak. Tudvalevőleg a magyar kollégiumi diákéletben 
is voltak ehhez hasonló berendezések. A nevelésnek ez a módja két-
ségkívül hozzájárul a szociális érzék fejlesztéséhez, mert minden 
tanulónak ad valami feladatot, mellyel az illető a köznek használ. 
E nevelő munka sikere azonban bizonyos adminisztratív feltételektől 
függ. Az iskolai szervezetnek csak bizonyos fajtája alkalmas e nevelő 
eljárások megvalósítására. A. kaszárnyaszerű iskolák óriási tanuló-
tömegeikkel nem vállalhatják ezt a feladatot, csupán a családias jel-
legű angol public school-ok adhatnak növendékeiknek ilyen nevelést. 
A főiskolai hallgatóságot sem volna szabad egészen magára hagyni 
erkölcsi nevelés tekintetében. E gondolat igazságát semmi sem bizo-
nyítja jobban, mint azok a szomorú példák, milyeneket — sajnos — 
mindnyájan eleget ismerünk s melyek azt mutatják, mily könnyen 
elmerül a középiskolából kiszabadult ifjú, amint további vezetés és 
irányítás nélkül kievez a korlátlan szabadság nyílt tengerére. 

Talán még fokozottabb érdeklődésre tarthatnak számot azok a 
fejezetek, melyeket Wilbois könyvében a szív neveléséről olvashatunk, 
mert az érzelmek nevelése a pedagógiában még az akarat nevelésénél 
is kevésbbó megmunkált terület. Kiindulópontul szolgál itt a francia 
írónak egy orosz főúr által evangéliumi alapon szervezett: társas kö-
zösség iskolája, mely a szeretet elvére van alapítva. Minthogy pedig 
a szeretet érzelme főleg a családban érvényesül, a nevelésnek elő 
kell készítenie az ifjút a nemes és tiszta . családi életre, s hogy ezt 
elérhessük, erkölcsi tisztaságra és gyengédségre kell nevelni. Leg-
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fontosabb és legválságosabb e tekintetben a serdülés kora. Élesen 
perbe száll az író azzal a léha és könnyelmű felfogással, mely azt 
hirdeti, hogy az ifjúnak ki kell magát tombolnia. Nyomatékosan 
hangsúlyozza a környezet nagy befolyását s rámutat arra, hogy a. 
nagyvárosok romlott erkölcsi légköre nem kedvez az erkölcsi tiszta-
ságnak. Ezért az iskola a nagyvároson kívül, szabadban legyen, for-
dítson több gondot a sportokra, a célszerű, egészséges életmódra. 
A tanuló hadd lássa a nőt a családi életben, tehát nős tanár családi 
tűzhelye mellett nőjjön fel és itt szívja magába a tiszta családi 
élet légkörét. Továbbá különféle korú gyermekek legyenek együtt, 
hogy a nagyobbak erkölcsi fejlettsége nevelően hasson a kisebbekre.. 
Azonban a környezet maga nem segít bennünket célhoz, feltétlenül 
szükség van még a nevelő aktiv munkájára is. Távol kell tartanunk: 
a bűnre vivő alkalmakat s az óvintézkedések mellett a felügyeletről 
sem szabad megfeledkeznünk. A testet erős akarattal hozzá kell szok-
tatni a nélkülözésekhez, sőt sanyargatáshoz. Eszerint a modern francia, 
író aszketizmust hirdet, mivel ezt eszköznek tekinti a későbbi teljes-
és szép élet elérésére. Végül az erkölcsi tisztaság indítóokait elméle-
tileg is meg kell magyarázni a gyermeknek, hogy tudatosan maradjon 
tiszta. Híve tehát a szerző az egyéni és bizalmi alapon való nemi 
felvilágosításnak, de buzgalmában kétségkívül túllő .a célon, midőn 
azt hiszi, hogy a házas élet bizonyos törvényeinek ismeretét bele 
lehet illeszteni a középfokú oktatás keretébe. Vitathatatlan igazság 
ugyan, hogy azok a házasságra vonatkozó fiziológiai, pszichológiai, 
gazdasági és szociológiai tudnivalók, melyeket a szerző összefoglalóan 
vázol, az egész emberiség üdve és boldogsága szempontjából minden-
kinek felettébb szükségesek, de kevesen fognak a szerzővel egyetérteni 
abban, hogy ez ismeretek a házasságra még nem-érett ifjakkal a 
siker reményében közölhetők volnának. ' 

A modern pedagógia útjain jár a szerző akkor is, midőn a 
szociális irányú nevelés szükségességét hangoztatva azt fejtegeti, hogy 
az if jút jóságra kell nevelni, embertársai iránt szánalmat és könyö-
rületet kell szívében felébreszteni. El kell vezetni a szegények nyo-
morúságos lakásába, hogy ott alkalma legyen nálánál kevésbbé sze-
rencsés embertársait nemcsak pénzzel, hanem együttérző jó szívből 
fakadó cselekedettel segíteni. Szóval, szociális munkát kell az ifjakkal 
végeztetnünk. Hadd támogassák a szegényeket, nyomorultakat ne csak 
anyagilag, hanem főként erkölcsileg; szervezzék, neveljék, tanitsák 
őket. Nem; alamizsna-osztogatásra van szükség, hanem gondozásra, s 
a munkásnyomor enyhítése, szegény gyermekek nyaraltatása,. a patro-
názs-egyesületekben való működés mind kitűnő alkalmat szolgáltat 
erre a célra. így egyengethetjük legjobban az útját annak, hogy az 
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ifjú hozzászokjék mások neveléséhez és kormányzásához. A nemzeti' 
és vallásos érzés nevelésére vonatkozó néhány rövid útbaigazítás 
zárja be az irodalmi utalásokban bővelkedő érdemes könyvecskét; 
gondolkodásra ösztönző fejtegetéseiből, újításokra törekvő szelleméből 
értékes okulásokat lehet meríteni. 

(Székesfehérvár.) Nagy József Béta. 

T h . E i ' i s m a i i n : A n g e w a n d t e Psychologie.Berlin, 1916, Göschen'sche 
Verlagshandlung. 160 1. 

A legtöbb tudomány fejlődésének első korszakában az embernek 
az a gyakorlati törekvése irányadó, hogy a természet fölött uralkod-
jék, ezt a maga számára hasznossá tegye, anélkül, hogy a dolgok 
természetébe és összefüggésébe fáradságos elméleti úton még bepillan-
tást nyert vo lna : a bölcsek köve után kutat, hogy mindenhatóvá és 
halhatatlanná legyen; horoszkópokat szerkeszt, hogy a jövendőt előre 
tudja és így a fenyegető veszedelmet eleve elháríthassa. De azzal nem 
gondol, vájjon a világ olyan természetű-e, hogy lehetséges benne 
bölcsek köve s hogy sorsunk a csillagokban meg lehet-e írva. A tu-
dományos gondolkodás fejlettebb állapotában a gyakorlati szempontok 
szerepe hátrább szorul: az ismerés elsősorban a dolgok természetére 
irányul, nem törődve azzal, vájjon eredményeinek van-e azonnal 
gyakorlati alkalmazása vagy sem. Á légüres térben való szabadesés 
példáját a mindennapi életben sehol sem tapasztaljuk; Galilei.azon-
ban, hogy az esés legegyszerűbb formáját vizsgálhassa, ezt a látszólag 
természetellenes esetet választotta kutatása tárgyául. A tudomány a 
környező világ bonyolult jelenségeit ilyen legegyszerűbb a tiszt a® ese-
tekre iparkodik visszavezetni, melyekben lehetőleg csak egyféle válto-
zás vagy egyféle tulajdonság a vizsgálat tárgya s csak miután így az 
elemi összefüggések megismerése mint első lépés sikerült, történhetik 
meg a második lépés: a bonyolult jelenségekre való alkalmazás és a 
gyakorlati élet szükségleteinek praktikusabb kielégítésére való törekvés. 
Az elméleti tudomány gyakorlatilag alkalmazott tudománnyá válik : 
a kísérleti fiziológián alapul az orvos gyógyító eljárása, a fizikán és 
kémián a technikus munkája . 

A pszichológia is keresztülment a tudományok tipikus fejlődési 
fokain : először csupán gyakorlati emberismeret, majd az emberi lélek 
működéseivel gyakorlati érdek nélkül foglalkozó elméleti tudomány s 
ma már mind erősebbé válik az a törekvés, hogy az elméleti pszi-
chológiai ismeretek gyakorlati életfeladatok szolgálatába állíttassanak : 
a pedagógia, jogtudomány, pszichiátria, gazdaságtudomány, szociál-
politika, minthogy egyik főcéljuk az ember lelki életére irányuló 


